



数读前三季

日前,省统计局发布2021年前三季度主要经济数据称,全省实现生产总值(GDP)同比增长8.9%,两年平均增长5.7%。在稳中有进的经济大势下,全省产业发展、市场需求、经济质量以及民众获得感等方面纷纷呈现新变化。面对疫情影响的不确定性和全球经济复苏艰难的压力,前三季度湖南经济出现哪些亮点?变动的数据释放什么信号?企业、居民有什么新收获?从今日起,湖南日报·新湖南客户端开设“数读前三季”专栏,结合民众关切说亮点、讲政策、解疑惑,以期进一步增信心、鼓干劲,凝心聚力实现“十四五”良好开局。

前三季度湖南经济增长基础坚实 三次产业 稳中有进

湖南日报10月26日讯(全媒体记者 彭雅惠)用电量是经济发展“风向标”。今天,省统计局发布最新数据:前三季度,全省第一、二、三产业用电量分别同比增长21.9%、15.2%、21.0%,增势喜人。支撑产业用电全面快速增长的,是全省三次产业稳健发展。

深秋时节,益阳南县的虾稻田迎来收割黄金时间,55万亩稻虾种养基地,年产优质稻虾米约27万吨。“均价每公斤20元以上,带动1万多户农民增收。”南县稻虾米生产加工代表企业金之香米业负责人说。

今年以来,脱贫攻坚成果持续巩固,乡村振兴战略大力推进,农业供给侧结构性改革不断深入,共推我省农业加快发展,前三季度,农林牧渔业增加值同比增长9.1%,比上半年高1.4个



制图/陈阳

百分点。其中,早稻产量、夏粮产量分别同比提高3.5%、4.7%,为全年粮食丰收奠定基础;382家特色蔬菜种植基地入选粤港澳大湾区“菜篮子”认定基地名录,促进全省蔬菜产量同比增长3.8%;生猪出栏、存栏分别同比增长36.3%、19.8%,基本恢复到正常年份水平。

10月份,全省14个市州同步迎来第三次重大项目集中开竣工,831个重大项目集中开工,678个重大项目集中竣工。按照“三高四新”战略部署,我省谋定打造国家重要先进制造业高地目标,强力推动工业向中高端升级。前三季度,规模工业中的碳纤维及其复合材料、微型计算机设备、集成电路、锂离子电池、光纤产量分别同比增长1270%、120%、83.2%、57.4%、50.2%,在

工程机械这一传统强项之外,湖南先进制造业呈现出“一强多极、多点开花”的良好局面。重点区域、重点园区、重点产业、重点企业的稳增长支撑作用得到充分发挥,强链补链延链进一步加快产业集群化发展,推动第二产业增加值同比增长8.2%,比上年同期加快5.0个百分点。

随着疫情防控和经济社会发展成果持续巩固拓展,今年以来我省服务业

湖南日报10月26日讯(全媒体记者 黄利飞 通讯员 李小艳)记者今天从广铁集团获悉,从10月29日起,通道侗族自治县将增开往返长沙的快速旅客列车K6516/K6515。这个边远县城由此实现与省会“一乘直达”。

通道一长沙K6516次列车20时整在通道火车站始发,沿途停靠靖州、会同、怀化、湘潭,第二天6时58分到长沙火车站;回程长沙—通道K6515次21时55分从长沙火车站始发开出,沿途停靠湘潭、娄底、怀化、会同、靖州,次日8时30分到达通道,全程652公里,运行时间10小时58分钟。列车硬座车票仅91元,硬卧上中下铺票价分别为158元、164元、169元。

据了解,列车为全新空调快速列车,设有卧铺车厢5节、空调硬座2节;所经各站点全部采用电子客票系统,网购车票的旅客用身份证即可实现快速进出站。

通道民族文化旅游资源丰富,现有国家4A级景区4个、3A级景区4个;当地民众出行主要靠公路运输,铁路出行一般需由怀化转车。这条往返长沙的直达旅客列车线路,不仅是一条经济文化交流线,更是一条性价比比较高的便民铁路线,将极大地方便两地旅客的往来。

湘经评

山阻水隔不为远

金中基

欣闻湘西边陲小县——通道侗乡可坐火车“一乘直达”省会长沙,令人感慨万千。

我参加工作的第一站,就到了通道,离家乡不到300公里,那时回故乡过年,每次都要到怀化转车,路途奔波劳顿历历在目。一个来回,路上就要4天时间。因此,每年春节都盼着回家,然而也都备受旅途之苦。

这里曾是“通道转兵”之地,也是偏远贫穷之地。改革开放后,特别是党的十八大以来,交通条件的改善打开了尘封的通道,也揭开了它神秘的面纱,秀丽如画的山水、灿烂的民族文化惊艳了远道而来的客人。尤其是高速公路通进侗乡,这里一下成了大湘西新的旅游明星。

尽管交通状况改变,从长沙到通道只有一天,但旅途尚很辛苦。而今开通“一乘直达”,只需在火车上睡一觉,就可以从繁华省城抵达遥远侗寨。这是多么便利惠民的事情啊!

高速公路让“千里三湘一日还”。然而,在大湘西地区,至今依然开着4趟没有空调、只有硬座、逢站就停、最低票价仅需1元的绿皮“慢火车”。其中就有一趟是怀化至通道的。可能有的人不会理解,但对偏远地区的百姓来说,这“慢火车”又是非常需要和受欢迎的。

无论是“慢火车”,还是“一乘直达”,这里面不仅是个交通问题,也是个大大的民生问题,更关乎乡村振兴的大战略。

今日三湘大地,正向着现代化的新湖南迈进。一些地方虽然山阻水隔,可是像通道侗乡这样的“一乘直达”,也就把美好的现代化未来拉近了。

守望乡土文化

湖南日报全媒体记者 曾玉玺

通讯员 赵冠豪 冯兵田

【文化解说】

双峰溪砚

双峰杏子铺镇,旧名溪口镇,盛产一种远古化石及特种石,因地得名,史称溪石,是制作砚台的上等原料。溪石质地细腻温润,纹理千姿百态,雕琢成砚,着水研墨,经久不干。曾国藩幼时得溪砚一方,读书作文常用此砚,后外出做官,溪砚亦不离身。出任直隶总督时,将溪砚敬献同治帝,深得皇上喜爱,溪砚从此名声大噪。2009年,溪砚制作工艺入选省级非物质文化遗产。

【守望故事】

一方溪砚,内蕴天地。

溪砚珍贵,贵在技艺,珍在溪石。产溪石上佳处,为涟水河畔雪花滩,以急水拍岸,水石相接,宛似“卷起千堆雪”而得名。上世纪50年代末,因修建溪口水库,雪花滩沉于水底,唯有枯水期,才“水落石出”。

据了解,列车为全新空调快速列车,设有卧铺车厢5节、空调硬座2节;所经各站点全部采用电子客票系统,网购车票的旅客用身份证即可实现快速进出站。

通道民族文化旅游资源丰富,现有国家4A级景区4个、3A级景区4个;当地民众出行主要靠公路运输,铁路出行一般需由怀化转车。这条往返长沙的直达旅客列车线路,不仅是一条经济文化交流线,更是一条性价比比较高的便民铁路线,将极大地方便两地旅客的往来。

溪石奇珍匠心砚

——曹冠明与双峰溪砚的“前世今生”



曹冠明在雕刻溪砚。 湖南日报全媒体记者 曾玉玺 摄

山水孕溪石,匠心成好砚

制作溪砚,分为采石、选料、维料、构图、雕刻、打磨等工艺环节。但真正学习溪砚制作工艺,第一关是选石。

常言道,溪石有雪花滩的“双峰绿”、虎形山的褐色石。曹冠明却说:“这是外行人讲话。事实上,溪石有碧绿、绛红、褐黄、淡青诸色,只能说以上两者为上佳。并且要选对石头,除了观色,还要选形。”

溪石天生,形色万千,其石皮、杂色也常构成天然图案。雕刻溪砚讲究随物赋形,技艺高超的工匠可充分发挥想象力,根据石头本身的特点进行雕刻。

走进国藩溪砚展厅,成百上千方溪砚、雕塑分类陈列,蔚为大观。万“花”丛中,一方名为《丰收》的砚台,显得格外清新脱俗。其外形像一颗不匀称的葫芦,整体褐色为主、金黄为辅,其中金黄构成的图案好似丝瓜、黄瓜、菜叶。图案是天生的,我仅是做了简单修整。”曹冠明介绍,“我们称这种工艺为‘随形’,旨在最大限度保持石头天然的韵味。”

这些年,曹冠明作为溪砚制作工艺传承人,经常带着自己的作品往返全国各地展览推介。在曹长桂、曹冠明等人推动下,溪砚也实现了从卖石头到传播文化的蜕变,雕刻有湖湘文化“密码”的砚台远销海外。

“事物发展并非一帆风顺。前些年,还有10多家制售溪砚的工厂,现在只剩国藩溪砚一家了。”曹冠明说,“但双峰人视溪砚为精神寄托,不论多难,也要把溪砚传承下去,这是我辈的责任。”

多年来,曹冠明坚持“守旧制,遵流程”,以手工制作溪砚,渴望守住溪砚的“魂”。但过高的技术门槛,让常人学习制作溪砚往往花上两三年时间才能入门。

曹冠明深知,要守住溪砚传承,最重要的是接班人。“从业至今,我前后带了7个徒弟,他们有的中途放弃,有的已自立门户。”曹冠明说,“我快60岁了,希望能找个传承衣钵的徒弟。”

【专家寄语】

润、隽秀。

及至曹冠明成年,依然对溪砚念念不忘。他在辗转多份职业后,于上世纪90年代初,选择回乡复兴溪砚制作工艺。彼时,溪砚早已没落,失去了正统传人。曹冠明便根据儿时的记忆,独自试验摸索,并遍访当时还健在的老师傅、见证人,从故纸堆中找寻关于溪砚的蛛丝马迹,尽最大努力还原溪砚制作工艺的原貌。

这些年,曹冠明作为溪砚制作工艺传承人,经常带着自己的作品往返全国各地展览推介。在曹长桂、曹冠明等人推动下,溪砚也实现了从卖石头到传播文化的蜕变,雕刻有湖湘文化“密码”的砚台远销海外。

“事物发展并非一帆风顺。前些年,还有10多家制售溪砚的工厂,现在只剩国藩溪砚一家了。”曹冠明说,“但双峰人视溪砚为精神寄托,不论多难,也要把溪砚传承下去,这是我辈的责任。”

多年来,曹冠明坚持“守旧制,遵流程”,以手工制作溪砚,渴望守住溪砚的“魂”。但过高的技术门槛,让常人学习制作溪砚往往花上两三年时间才能入门。

曹冠明深知,要守住溪砚传承,最重要的是接班人。“从业至今,我前后带了7个徒弟,他们有的中途放弃,有的已自立门户。”曹冠明说,“我快60岁了,希望能找个传承衣钵的徒弟。”

“匠心”守护溪砚

双峰县文旅广体局总工程师 王彩虹

溪砚先天带有文化属性。从“砚”与“诗”的文人佳话中,可见一斑。曹冠明说,“今天,制砚者和买砚者都要具备一定的文化素养。”在他看来,这是好事,也令人担忧——好在能传播文化,优在受众群体狭窄。

及至近代,抗日名将宋希濂之父宋樾生,开办溪砚公司,最多时有砚工200余人。昔日溪口镇,一条长街,有近100家经营砚台的商铺,可谓盛极一时。

“砚台先天带有文化属性。从‘砚’与‘诗’的文人佳话中,可见一斑。”曹冠明说,“今天,制砚者和买砚者都要具备一定的文化素养。”在他看来,这是好事,也令人担忧——好在能传播文化,优在受众群体狭窄。

1959年,溪口水库建成,淹没了溪口古镇。加上人们书写习惯改变,砚台不再是必需品,古镇消失了,溪砚也随之没落。从上世纪70年代开始,双峰塑料厂和本地学者曾彩初曾尝试复兴溪砚,均未能如愿。

直到本世纪初,农民企业家曹长桂牵头创立“国藩溪砚”,曹冠明等一批砚雕高人加入,溪砚才迎来复兴契机。曹长桂主攻经营,曹冠明醉心技艺,“国藩溪砚”成为湘中一张文化名片。

初心似磐石,溪现代代传

“连朝乞湘灵,赚此双峰绿。”在邓显鹤赠邓县令的诗中,将“双峰绿”视作湖湘大地的精气。

邓显鹤30余年的曹冠明也是如此。“读小学时,学校附近有一家做砚台的夫妇。从他们那里,我接触到溪砚工艺,也深深地喜爱上溪石。”在他眼中,溪石像精灵,更像“君子”——温

溪砚是湖湘文化与匠人精神的完美融合,从湘学导师邓显鹤到书法大家何绍基,再到晚清名臣曾国藩,无不对溪砚青睐有加。他们也不吝赞美,让溪砚墨色生香的传说,与那一方方文化精灵,传承至今。

溪砚制作工艺,讲究的是“因石构

图,因材施艺”。坚守文化传承的溪砚匠人,把对手艺的理解与溪石完美融合,通过手中的刻刀,将大千世界雕琢在被溪口山水浸润万年的石纹中。

每一笔金钩铁划,既是艺术创作,

也在雕刻时光,唯有静得下心思,耐得住寂寞,才能守得住传承。我敬佩像曹冠明这般几十年如一日的传承人,他

们是溪砚最好的守护者!

三湘时评

“双碳”目标,
湖南制造的诗和远方

张英

2021长江中游城市群碳达峰与碳中和峰会10月21日至23日在长沙举办,会议旨在加强理论研究与现实应用的结合。这不仅为长沙绿色发展带来了新机遇,更为长江中游城市群共同实现“双碳”目标构建起紧密的合作关系。

“双碳”正在加速“绿色革命”进程,对于制造业来说,更是如此。

制造业是仅次于能源产业的碳排放最多的经济部门,而居世界首位的中国制造业让我们在实现“双碳”目标的过程中注定要付出更多的努力。制造业是湖南省经济发展的“最大功臣”,去年湖南规模工业企业利润首次突破2000亿元大关并高于全国平均增速。在这一现实语境下,平衡好“保持制造业发展和实现‘双碳’目标”之间的关系,显然是湖南在中部崛起战略中为绿色发展赋能、实现高质量发展的关键。

湖南近些年在减排方面的成绩颇为喜人,重点企业VOCS治理不断推进;一些重工业企业顺利实现转型……但仍然有进步的空间与潜力,在面向未来的发展中,平衡制造业发展与“双碳”目标之间的关系,关键之为是深度调整产业结构,加快构建清洁低碳安全高效能源体系,预示着加大高能耗、低能效产业的转型。例如湖南是有色金属之乡,今后有色金属的冶炼势必要朝着降低电能消耗、提高电能效率的方向发展。

绿色制造的发展可提升制造业的减排潜力。目前湖南一些企业通过持续的创新发展,实现了从能耗高、污染大的传统制造模式向节能环保模式的华丽转变,并达到国际先进水平,这和“双碳”目标的要求不谋而合,也对传统制造业的转型升级提供了范本,如郴州嘉禾县的“绿色菜刀”锻造工艺。以前的菜刀锻造烟熏火燎、火星四射,对环境污染较大,如今“所有锅炉全部拆除,用碳改为用电,生产线还包括降噪、环保排烟等设备,完全实现‘绿色生产’”,不仅实现了绿色转型,也提升了经济效益。

“双碳”目标是全球的共识与行动,可能是工业革命以来人类生产生活方式最全面而深刻的转型,它不是简单的节能减排和环境问题,给经济带来的机遇以及冲击都会远远超出人们的想象。这次“双碳”峰会上的绿色产业展示释放了一个喜人的信号——湖南的绿色产业实力得到了充分彰显,产业结构进一步优化,实体经济的技术水平进一步提升。我们有理由相信,在“双碳”目标的推进下,以绿色技术为驱动力的制造业,必将为我们高质量发展作出更大贡献。

2021年电影编剧研修班
湖南采风活动收官

湖南日报10月26日讯(全媒体记者 蔡矜宜)日前,由中央宣传部电影剧本规划策划中心举办、潇湘电影集团有限公司协办的2021年电影编剧研修班湖南采风活动收官。

本次研修班采风活动从10月18日开始,历时5天,围绕“了解湖南乡村振兴工作,传承红色革命精神”主题,深入走访湖南各地,发掘湖南红色影视资源,感受乡村振兴建设,助推影视创作者寻找最真实、最直接的第一手素材。

5天行程,安排得非常紧凑。艺术家们走访了长沙、湘潭、常德、湘西自治州、岳阳等地,深度了解湖湘文化和湖南风土人情,探寻革命战争年代发生的红色故事,感受革命先辈们的伟大人格和崇高精神,还深入十八洞村、菖蒲塘村等农村基层,切身体味湖南乡村振兴所取得的巨大成就。

艺术家们纷纷表示,湖南是一片富有红色基因的沃土,蕴藏着大量优秀的革命题材,在这个电影事业蓬勃发展的时代,应把握好大好机会。

活动期间,省委宣传部常务副部长蒋祖烜,潇湘电影集团负责人接待了秦振贵一行。蒋祖烜表示,湖南革命历史文化丰富,是伟人故里,将帅之乡,“十步之内,必有芳草”,同时也是习近平总书记“精准扶贫”重要论述的首倡之地,近几年在乡村振兴工作上取得突出成绩,希望专家、编剧们在湖南寻找合适的题材,加强与湖南电影单位和编剧的沟通交流,创作出好的影视作品。

华菱钢铁前三季度经营水平创历史新高

湖南日报10月26日讯(全媒体记者 蔡娴)25日,华菱钢铁发布2021年第三季度报告。前三季度,华菱钢铁实现营业收入1352.24亿元,比上年同期增长63.06%;归属于上市公司股东的净利润77.64亿元,比上年同期增长60.5%,均创历史新高水平。

凭借科技创新,华菱产品迈向产业链、价值链中高端,“华菱制造”一步步站稳高端市场。下属子公司华菱湘钢、华菱涟钢、华菱钢管、汽车板公司净利润同比分别增长47.35%、79.32%、48.83%、52.68%,继续保持高盈利水平。

近日,世界首套设计时速达600公里的高速磁浮交通系统在青岛成功下线,其轨道道岔梁用钢全部由华菱湘钢提供。继供货全球最大液化天然气模块项目后,日前,华菱湘钢钢